

В Диссертационный совет Д 002.030.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской Академии наук
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка,
д. 30/1, тел: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

КАРПОВА Григория Алексеевича

«Африканские сообщества Великобритании:

история формирования и современное положение»,

предоставленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.03- Всеобщая история

Диссертационное исследование Карпова Григория Алексеевича «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» посвящено важнейшей теме современного мира. Миграционные потоки меняют этно-культурный облик и политический ландшафт Европы и Северной Америки, и их воздействие на эти регионы в ближайшие десятилетия будет только возрастать. Автор рассматривает только одну составляющую этой траектории современного глобального миропорядка, и на материале только одной страны. Но эта составляющая – одна из самых важных и заметных, особенно в Великобритании, куда стремится большинство мигрантов-африканцев, как легальных, так и нелегальных.

Г.А.Карпов подходит к теме, как историк, обращаясь прежде всего к основным этапам истории африканской иммиграции в Великобританию. Он определяет предпосылки иммиграции африканцев и анализирует характерные черты африканской диаспоры на каждом из этапов ее формирования и развития, анализирует ее социальный состав и политические устремления.

Наиболее интересной и значимой представляется вторая глава работы, посвященная африканской иммиграции в постколониальную эпоху. На базе обширного источникового материала диссертант прослеживает особенности этой волны иммиграции и выделяет несколько под-этапов в ней в зависимости от преобладающих причин, способов миграции (например, в качестве неквалифицированной рабочей силы, людей, приезжающих на учебу, или через восстановление семей), численности мигрантов и их квалификации и занятий. Анализирует автор и эволюцию британского законодательства по отношению к мигрантам. Важные данные содержит раздел работы о социальном положении, религиозной принадлежности, культурных особенностях и динамике численности африканского населения Великобритании сегодня.

Чрезвычайно важен и раздел работы о политике мультикультурализма в Британии. Однако, судить о его содержании на основании автореферата сложно. Судя по дискуссиям в британской прессе и политических кругах, определение, которое дает мультикультурализму автор, является скорее отражением его видения в лево-либеральных кругах, но не того, как эта политика проводится в жизнь, и не того, какой видят ее все более многочисленные ее противники. Слишком категоричным представляется и вывод автора о том, что мультикультурализму в Великобритании нет альтернативы.

Вероятно, в диссертации автор пишет об этой политике и о дискуссиях вокруг нее подробнее.

Безусловно, большего внимания и более детального подхода, чем это отразилось в автореферате, заслуживает и тематика третьей главы работы, посвященной диаспорам выходцев из разных африканских стран в Великобритании. Здесь представлен интересный и важный для понимания темы материал, но немало вопросов осталось без ответа. Важнейшим из них является, пожалуй, вопрос о роли религии в том, какое место занимает та или иная община в британском обществе – не религии вообще, а конкретно христианства (и какого именно) или мусульманства (и какого именно). Хочется пожелать автору при публикации диссертации (которой она явно заслуживает), уделить этим темам больше внимания.

Надеюсь, что в диссертации есть ответы и на другие чрезвычайно интересные и важные вопросы, которые не освещены в автореферате, например: почему мигранты, в том числе нелегальные, и в том, числе не из англоязычных стран, стремятся попасть именно в Англию, а, например, не о в Германию, где условия для них, казалось бы, лучше; или каково отношение уже сложившихся диаспор к новым мигрантам, в том числе нелегальным. Тот факт, что автореферат вызывает интерес к этим и другим связанным с темой диссертации вопросам, является свидетельством актуальности, важности и новизны этой темы

Автореферат диссертации Г.А.Карпова позволяет судить о том, что диссертация является первым в отечественной историографии глубоким и многосторонним исследованием истории и современного состояния африканской диаспоры в Великобритании, без которого трудно понять не только сегодняшние проблемы этой страны, но африканские страны, представители которых прибывают к берегам Туманного Альбиона. Историографический обзор работы поражает

широтой и многоплановостью представленной в нем литературы. Выводы диссертанта хорошо аргументированы и обоснованы. Хочется еще раз повторить, что диссертация безусловно заслуживает публикации: она будет чрезвычайно полезна и интересна российскому читателю.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Карпова Григория Алексеевича на тему «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» является завершенным научным исследованием, которое отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования согласно Положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Д.и.н., профессор



Филатова Ирина Ивановна



29 ноября 2020 г.

E-mail: ifil1805@gmail.com; ifilatova@hse.ru

Тел: 919 964 3059

Место работы: Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики.